
1. EROS ÎNTRE LICIT ŞI ILICIT 

CRONICILE FAMILIALE DIN TRANSILVANIA SECOLELOR XVI-XVII. 
IDEI PRELIMINARE PENTRU O NOUĂ ABORDARE 

A UNUI GEN DE FRONTIERĂ 

EDIT SZEGEDI 

În puţinele studii referitoare la istoria literaturii din Transilvania secolelor XVI-XVII cronicile .fConiliale 
sunt mentionate alături de celelalte produse ale memorialisticii, care fiind un gen istoriografic şi literar de 
··frontieră:' înlocuia beletristica şi în bună parte istoriografia propriuzisă. 1 Cronicile familiale împărtăşesc astfel 
incertitudinea care planează asupra memorialisticii: literatură non-ficţională şi formă primară a istoriografiei în 
acelaşi timp, riscă să fie tratate datorită înregistrării brute a evenimentelor ca simple "bănci de date" pentm 
reconstituirea trecutului. 

Depăşind istoria evenimenţială prin lărgirea interesului istoric şi pentru domeniile mai puţin 

spectaculoase. cronicile familiale pot fi cercetate şi astfel decât ca simple curiozităţi sau izvoare pentm istoria 
socială. 

Continutul acestor cronici justifică o abordare mai serioasă din perspectiva istorici istoriograliei. Din 
punct de vedere formal cronicile familiale sunt cronici (în sensul larg al tennenului) redactate pc parcursul mai 
multor generaţii de membrii aceleaşi familii. Astfel ele ajung să cuprindă viaţa unei familii pe o perioadă foarte 
lungă. cum este cazul cronicii familiei Raus (1613-1653), Album Oltardianum (1526-1659) sau Cronica despre 
faptele trecute ale lumii a lui Borsos Sebestyen şi Memorialul nepotului său Nagy Szabo Ferenc (1550-1653). 
Există însă şi cronici familiale mai scurte ca de exemplu cronica familiei Benckner (1549-1596) sau cronica 
familiei Drauth (1638-1683) 2 O cronică mai puţin obişnuită (şi mai târzie) reprezintă adnotările caracteristice ale 
lui Georg Ferdinand von Drauth (1706-1795), în care automl cronicii reface istoria familiei sale pe trei generaţii: 
a bunicilor (părinţii şi socrii autorului), a părinţilor şi a nepoţilor (copii automlui). 3 Aceste adnotări calendaristice 
sunt importante şi pentru impactul pietismului şi a sentimentalismului de sorginte pietistă şi iluministă precum şi a 
evoluţiei interesului pentm familie. 

Cronicile familiale conţin date referitoare la familie (căsătorie, naştere/botez/moartea copilului, căsătoria 
copiilor, naşterea nepoţilor, evenimente din viaţa rudelor, eventual cariera bărbaţilor din familie), consemnări ale 
evenimentelor locale şi regionale, fenomene ale naturii. Câteodată mai conţin şi scurte cronologii sau chiar 
reflecţii asupra unor evenimente. 4 Cronica familiei Benckner în schimb conţine strict date referitoare la istoria 
familiei (în principal cele două căsnicii ale Apolloniei Benckner!Hirscher). 

De fapt informaţiile, de multe ori laconice privitoare la familie reprezintă tot o istorie, care pentm autori 
se întrepătnmde cu cea "oficială''. Desigur, s-ar putea desprinde două istorii paralele: cea exterioară. a 
Transilvaniei. a oraşului şi cea interioară, a familiei. Pe parcursul cronicilor5 însă evenimentele familiale şi cele 
politice sunt neierarhizate. Autorii ştiu să facă distincţie între public şi privat (există multe scrieri memorialistice 
fără menţiuni privitoare la familia autorului), însă pentru ei ca indivizi familia arc o importanţă apropiată carierei 

' Ba!ilnt Jozsef, Transilvania civitas primaria, în Kolozsvari emlekirok, Budapesta, 1990, p.46, 49; Ştefan Sienerth, Beitrăge zur 
mmăniendeutchen Literaturgeschichte, Cluj Napoca, 1989, p.96; Adolf Annbuster, Vorarbeilen zu einer Geshichte der 
siebenhiirgisch-săchsischen l-listoriographie, în Stidostdeutsches Archiv, XIX/XX ( 1976/1977), p.29: Veress DanieL Egv iinkije}ezesi 
jimna valtozasai, în Emh!kezettil hagyot irasok. Erde!yi magyar em!ekirok, Kolozsvar Napoca 1983, p.S, Il: V o gel Sandor. Hlodăk es 
kurtarsak în George Kraus, Erdelyi kronika 1608-/665, Budapesta, 1994, p.14 
2 Raussische Familienchronik, în Quellen zur Geschichte der Stadt Brasso, (în continuare Quellen) vol.VL Album Oltardianum a 
vilagnak lett dolgairo/; Nagy Szabo Ferenc, Memoriale, în Erdelyi Torteneti Adatok, vol.I; Bencknerische Familienchrunik. în Qucllen 
VL Drauthische Familienchronik, în Quellen VI. 
' Kalenderaufzeichnungen des Georg Ferdinand von Drauth (1 706-1795) în Que//en V1 
1 cf.Cronica lui Borsos Sebestyen, passim, mai ales p.1 0-15 şi Memorialul, passim 
' valabil mai ales pentru cronicile Borsos-Nagy-Szabo şi Album Oltardianum 
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publice. Interesul pentru familie se adânceşte pe parcursul secolului al XVII-lea. Pe lângă cpitetele obişnuite, sau 
folosirea diminutivelor în cazul copiilor ca de exemplu jiliolusljiliola, pe parcursul secolelor XVI-XVIL apar şi 
relatări mai ample despre viaţa membrilor de familie6

, inclusiv al rudelor prin alianţă, sau chiar scene din viaţa de 
familie. "Până aici am găsit eu, Nagy Szabo Ferenc din Târgu Mureş manuscrisul lui Borsos Sebestycn, pe care l
am scris pentru aducere aminte. După câte văd, a murit în anul 1584. Şi eu îmi aduc aminte că ne-a luat pc mine 
şi pe mătuşa mea, Bekesoaia, pe genunchi şi ne-a dat covrigi. Când a murit aveam trei ani. "7 

De fapt căsătoria sau mai degrabă prima căsătorie, tratată ca eveniment cmcial în multe scrieri, juca 
rolul unei iniţieri în viaţa comunitară pentru bărbaţi (toate cronicile au fost scrise de bărbaţi)8 , fie că-şi asumau 
sau nu rol public. Căsătoria ca eveniment public a însemnat în aceeaşi măsură şi intrarea în tradiţia unei familii_ 
aceea a soţiei. O adnotare din 1738 este relevantă, chiar dacă cronologic destul de târzie. prin chiar hiperbolizarea 
traditiei familiale a sotiei. devenită o adevărată institutie: 

, ' J , 

"După ce am salutat preaiubita mea patrie m-am logodit cu a mea păzitoare (Waterin) şi asociată 

(Gesellin) Agnetha Veltzer sau Schwartz. Aceasta este născută Ann.o 1720, în ziua de 5 iunie. Domnul ei tată a 
fost domnul Martinus Weltzer alias Schawartz, un membru respectat al unei cinstite comunităţi de aici. Doamna 
ei mamă a fost Ann.a Agnetha născută Blasius. Domnul tatăl al tatălui, adică al ei bunic, a fost domnul Martinus 
Weltzer, candidum membrum communitatis, care a călătorit cu flota olandeză în Indiile Orientale şi s-a întors 
după mulţi ani cu o frumoasă experienţă acasă primind şi numele de Schwartz (negm), pentru că a fost printre 
oamenii negri. Doamna mamă a domnului tată, adică doamna bunică, a fost doamna Anna. născută Weiss, deci o 
nepoată al respectabilului vestitului circumspectului şi preaînţeleptului domn Michael Weiss, prea meritosul domn 
jude orăşenesc al Braşovului. Doamna ci mamă sau doamna bunică a doamnei ei mamă a fost Anna, născută 
Georg Draudt, al cărei domn tată a fost jude orăşenesc şi un tată a fost jude orăşenesc şi un tată al spectabilului 
vestitului şi circumspectului preâmţeleptului domn Georg Draudt, jude orăşenesc. Domnul bunic al doamnei 
mamă a fost Agnetha, fostă Gokesch, un membm al preanobilului magistrat al Braşovului. Domnul tată al acestei 
doamne Gockesch a fost Tit. Domn David Czack, idex Coronensis. "9 

Căsătoria însemna continuarea tradi~ei familiale, atât biologic cât şi social şi/sau cronistic, pentm că fiii 
sau ginerii duceau cronica mai departe, cu late cuvinte notau datele şi evenimentele istoriei familiale. În cazul lui 
Nagy Szabo Ferenc scrierea memorialului seamnănă într-adevăr cu documentrea pentm reconstituirea istorică: 
chestionarea martorilor ·'De-acum încep eu, Nagy Szabo Ferenc din Târgu Mureş, care sunt fiul lui Nagy Szabo 
Janos. de la Borsos Ann.a, fiica lui Borsos Sebestyen, cu ajutorul lui Dumnezeu scrierea mea despre câteva 
lucmri, măritul Dumnezeu să fie cu mine. 

În anul 1580- mi-a zis tatăl meu, Nagy Szabo Janos- că s-a căsătorit aici în Târgu Mureş şi şi-a luat ca 
sotie pe fiica lui Borsos Sebestyen, doamna Ann.a. 

· În anul 1584 m-a născut Borsos Ann.a pe mine, Nagy Szabo Ferenc, în miercurea după Sf.Măria Mică. 
Aşa mi-a spus mama. "1° Compararea izvoarelor respectiv corectarea acestora, acordând prioritate şi credibilitate 
experienţei proprii: "Dar cum văd şi citesc sunt ceva deosebiri, pentru că ceea ce este scris într-un Calendar. într
altul este altfel; chiar şi în manuscris - ce înţeleg şi ştiu bine cum a fost - văd lucmri scrise greşit pe care. dacă 
Dumnezeu mă ajută, am să le îndrept. Pentru că eu ştiu - atunci când am fost de faţă. 

Văd că se deosebeşte şi faţă de scrierea bunicului meu Borsos Sebestyen. Aceasta merge până în anul 
1584. Apoi am început să scriu ceva, ca un Memorial cu cele ce s-au întâmplat în oraşul nostru şi ţara noastră, în 
. 1 t " 11 .Juru nos m ... 

Atunci când intervine în textul bunicului său, îşi marchează propria părere în mod vizibil. 12 

În Album 0/tardianum cel care continuă cronica notează moartea părintelui precum şi că a preluat 
scrierea cronicii. cerându-se un ritual, care subliniază atât continuitatea cât şi responsabilitatea pe care şi-o asumă 

" Un exemplu interesant este relatarea vieţii unui tiu al lui Gaspar Rauss, care a orbit în copilărie, reuşind totuşi să Iacă studii ~i să 
predea la gii1Ulaziul din Braşov, respectiv să intre în slujba bisericii, căsătorindu-se de două ori, devenind tatăl a Il copii, Raussische 
Familienchrunic, and.l643, 1644, completare ulterioară (după 1710), p.29 
- ,\.-Jemuriale, p.36; Ia sfărşitul secolului al XVIIT-lea apar descrieri mai ample, care dovedesc o implicare mai profundă a bărbaţilor în 
viata de fiunilie: "Seara la şapte jumătate mi se naşte de la singura mea fiică, Sara Agnetha Rosina, căsătorită Samuel Boltosch, cel de
al doilea nepotei, un băieţel, în absenţa moaşei, în mâinile mele; i-am legat şi i-am tăiat cordonul ombilical şi l-am dat sotiei mele să-1 
îngrijească, până vine moaşa.", Kalenderaufzeiclmungen des Georg Ferdinand von Drauth, and din 11 iunie 1795, p. 159. 
" Ar li interesant să comparăm cu puţinele scrieri memorialistice ale femeilor de la începutul secolului al XVIIT-lea, ca de exemplu 
Bethlen Kata 
0 

Raussische Familienchronik, p.37 
10 Afemoriale, p.39 
11 /hidem, p.41 
12 Ca de exemplu: "N.b. aceasta am scris eu, Nagy Szabo Ferenc ... ", Chronica, p.l7 
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continuatorul într-un mod aproape religios: "1552, die 2 Januarii hora matutina undecima, rcpetina apoplexia 
tactus. pie in Domino moritur Cibinii aetatis suae Anno LXII D. Andreas Scberer (subl.E.Sz.), parens meus 
optimus, et conscriptor hanun paginarum, quas mihi continuandas re1iquit. Paulus Scherer Rasoris m.p. [ ... ] 
Eodem Anno (1576), die 2 Augusti moritur pater noster dilectissimus Pulus Oltardus Scherer Cibinensis 
Domus Monetariae ejatis Pracfectus, qui Album hoc avi nostri curiose usque ad diem i 7 Juli continuavit, quod 
jam mihi continuandum reliquintur. Martinus Oltardus, Pastor Gross Prosdorffensis, m.p. [ .. ] moritur Mediae 
Pater noster amantissimus R.D.Martinus Oltardus Pastor Mediensis. Et Album hoc ex consensu fratrum 
devenit in manus meas, illud, favente Deo continuaturus. Mediae, die 29 Aprili 1591, Johannes Oltardus, m.p. 
1 ... 1 (1630) moritur R.D. Johannes Oltardus Probsdorffensis Pastor Cibiniensis, inopinatum Serenissimae 
D. Catharinae Brandeb. quae postquam in Comitiis Mediensibus Principatu renunciasset, continuabitque filius 
Andreas Oltaa-dus, in cujus possessorium tristi hoc anno devenit Album isthoc m.p. "13 Astfel, rezultă un "arbore 
genealogie" al cronicii, care la rândulsău oferă datele unui arbore genealogie al familiei: 

Andreas Scherer- 1526-1552 

Paulus Oltard Scherer- ?-1576 
1552-1576 

Martin Oltard- 1546-1591 
1576-1591 

Johannes Oltard- 1576-1630 
1591-1629 

Andreas Oltard- 1611-1669 
1630-1659 

(N.B. Anii subliniaţi reprezintă anii între care au contribuit Ia cronică) 

Aceste cronici se înscriu prin sublinierea continuităţii în tradiţionalismul şi chiar conservatorismul unei 
societăţi confruntate, mai a]es la sfărşitul secolului al XVI-lea şi în a doua jumătate a secolului al XVII-lea cu 
criza politică pennanentă. In acest context stabilitatea familiei şi respectarea tradiţiei ei însemnau un factor de 
continuitate într-o epocă tulbure, în care ameninţa discontinuitatea. În aceaşi măsură continuitatea acestor cronici 
asigurau şi continuitatea în istoriografie, chiar la acest nivel de istoriografie naivă. Pe de altă parte, aceste scrieri 
sunt relevante pentru interesul acordat istoriei cunoaştere, prin încercarea de a nota acele evenimente. care meritau 
să fie salvate pentru memoria posterităţii. Împreună cu cronicile orăşeneşti sau Cronica popii Vastlie din Şcheii 
Braşovului cronicile familiale se subsumează încercării de a "administra" memoria colectivă şi individuală. 

1
' Album 0/tardianum, p.22, 27, 32, 46 
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THE FAMILY CHRONICLES FROM TRANSYLVANIA DURING 
THE SIXTEENTH AND SEVENTEENTH CENTURIES. 

PRELIMINARIES FOR-A NEW APPROACH OF A FRONTERE GENRE 
(Abstract) 

Overfulfiling the history of events by enlarging the historic interest also for not so spectacular fields. thc 
farnily chronicles could be researched not only as simple curiosities or sources of information for social history. 

These chronicles justify a most serious approach from historiographical point of vicw. Formally, those 
chronicles are written along generations in the sarne farnily. So they are dealing with family life during a long 
pcriod oftime, like The Raus (1613-1653), Album Oltardianum (1526-1659) or Chronicle About Past Events Of 
The World (Borsos Sebestyen) and The Memorial of his grandson,Nagy Szabo Ferenc (1550-1653). There are 
also shorter chronicles like Benckner's (1549-1596) or Drauth's (1638-1683). An almost unusual chronicle is that 
of Georg Ferdinand von Drauth (1706-1795); three generation are presented here: of grand parents (the author"s 
parents and parents-in-haw), parents and grandchildren (the author's chi1dren). These notes are important also for 
the impact ofpity and mercy upon the human being and to underline the evolution ofthe intcrest for the family. 
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